

● 11月10日, 韩国和朝鲜海军当天上午在西部海域的“北方界线”附近发生交火



*此前的两次海上冲突分别发生于1999年6月15日和2002年6月29日

*当地时间

11时27分许 一艘朝鲜警备艇越过西海大青岛附近北方界线,南下1.1公里,韩方高速艇在11时22分至25分之间曾两次警告朝方已越过界线,要求返回朝方海域,但该警备艇继续南下

11时32分许 韩方再次警告将进行警告射击,但朝方警备艇继续南下

11时28分至31分 韩方再度发出两次警告

11时36分 韩方向朝舰艇前方进行了警告射击

11时37分 朝方警备艇向韩方高速艇发射50余发子弹,其中15发击中左舷和掌舵室之间的船舱外壁,但未发生人员伤亡和装备损失 在朝方向韩方射击的同时,韩舰艇也发射了100余枚40mm舰炮

11时40分 双方海上交火从11时37分开始持续2分钟后,朝方警备艇返回了北方界线以北海域

IC图

朝韩海上交火

- 韩方称自己没有人员伤亡,有媒体称朝鲜海军一死三伤
- 朝方指责韩国海军“武装挑衅”并要求韩国道歉
- 分析称事件可能缘于朝方想在与美谈判中增加筹码

国际观察

朝韩反应较为克制

交火事件发生后,朝鲜中央通讯社10日援引朝鲜人民军最高司令部发布的新闻公报说,交火发生在西部海域的朝鲜一侧海区,并认为这是韩国海军挑起的一次“严重的军事挑衅”,要求韩国军方对此赔礼道歉,并采取措施防止类似事件再度发生。

这一新闻公报除了从本方立场出发阐述了事件的要求外,语气基本是缓和的,并没有表现出强硬的姿态,也没有声称要采取对应措施。这从一个侧面说明此次交火事件并不是蓄谋已久的事情,而是一次偶发性的事件,同时也从一个侧面反映了朝鲜半岛近期局势的演变。

同时,韩国联合参谋本部当天举行新闻发布会说:“这是一起令人遗憾的事件。韩方对此向朝方表示严重抗议,同时敦促朝方今后防止类似事件再次发生。”韩国军方表示,交火事件发生后,附近海域和朝鲜沿岸地区并无继续动用武力的征兆。新华社驻平壤记者高浩荣、驻首尔记者姬新龙

事件影响

韩称合作不受影响

据新华社电 韩朝海军10日上午发生交火事件后,韩国政府已表示,韩朝间目前进行的交流与合作不受海空交火事件影响,将照常进行。

韩国总统李明博当天接到韩朝海军交火的报告后,紧急召开安保长官会议商讨对策。韩国政府在安保长官会议和统一部内部会议举行后决定,沉着冷静”应对交火事件,若朝鲜没有进一步挑衅行动,韩朝间的交流合作将继续保持现有水平。

统一部发言人千海成当天说,政府目前并没有考虑缩减访朝人员等对韩朝间交流合作进行调整的计划。统一部还证实,当天连接朝鲜开城工业园区的京义线陆路通行一直在照常进行。

朝鲜一艘警备艇与韩国海军舰艇10日上午在朝鲜半岛西部海域短暂交火,朝鲜舰艇遭到严重损毁,还可能有人伤亡。韩国政府说,韩方舰艇中弹,但没有人员伤亡,朝方船只起火。

首尔方面称朝鲜警备艇越过“北方界线”并向韩国军舰开火是冲突发生的缘由,不过平壤方面给出了完全相反的说法。朝方发表公报,指责韩国武装挑衅,要求韩国道歉。眼下尚未有朝方人员伤亡报告。路透社则称,这起突发交火事件可能缘于朝方力图在与美谈判中增加手中筹码。

朝韩海上对峙

按照韩国政府官员说法,当地时间10日11时28分(北京时间10日10时28分),一艘朝鲜警备艇在大青岛附近越过朝韩“北方界线”。韩国战舰发现后连续五次发出要求其离开的警告,但对方没有理睬反而继续南下,韩国战舰因此实施“炮击警告”,向警备艇行进前方发射炮弹。朝鲜警备艇突然向

韩战舰开火,“朝方发射50余发子弹,其中15发击中左舷和掌舵室之间的船舱外壁”。韩军马上发射百余枚炮弹,警备艇船体被击中毁损严重,冒出黑烟后匆忙返回“北方界线”以北海域。

“北方界线”是朝鲜战争停战后由韩国单方面设定的西部海域朝韩分界线,朝鲜一直不予承认。

韩国参谋长联席会议成员李基植(音译)准将说,韩军共发出5次警告信号。参谋长联席会议在一份声明中称,朝舰越界约1.1公里。韩国官员承认朝方率先开火。

李基植说,双方距离3200米,交火持续2分钟。朝方射出约50发子弹,其中15发击中韩方舰艇。韩方也向朝鲜警备艇猛烈开火。

韩国国务总理郑云灿说:“我方没有伤亡,朝鲜巡逻艇起火退回(朝鲜一侧)。”

当时正在附近作业的9艘韩国渔船已经在海军掩护下全部撤离到安全地带。

朝鲜中央通讯社在英文电文中说,这艘朝鲜巡逻艇一直处于戒备状态,毫不迟疑地对挑衅者报复性打击。目前有媒体称朝鲜海军有一死三伤。

双方互相指责

朝中社援引朝鲜人民军最高司令部公报,指责韩国

当天在朝领海严重武装挑衅。按照公报说法,当天正在执行正常警戒任务的一艘朝鲜海军警备艇为确认一个侵入朝鲜领海的来历不明目标而紧急出动。

朝方说,当地时间11时20分左右,警备艇确认目标后开始返航。就在此时,韩国舰艇编队尾随朝鲜警备艇并首先开火。朝鲜警备艇果断还击后,韩国舰艇“匆忙逃回自己一侧海区”。

朝方要求韩国军方就武装挑衅向朝方道歉,并采取负责任措施避免此类挑衅再次发生。

韩国方面同样表达不满。“我们强烈抗议朝鲜人侵,”李基植说,希望朝鲜防止(这类事件)再次发生。”参谋长联席会议声明说,韩国武装部队“完全准备好”对付任何进一步挑衅。

郑云灿则形容冲突是一次“意外”,并劝民众保持冷静。

韩方紧急会议

韩国总统李明博当天接到韩朝海军交火的报告后,立即召集相关政府官员召开紧急会议。会议对这一事件是否为“偶发性”以及是否为朝鲜方面“故意行为”进行了分析,并评估对韩朝关系的影响,商讨应对策略。

另据青瓦台新闻首席秘书李东官说,李明博此前通

过电话通知国防部长官金泰荣,要求作好万全准备,沉着应对,避免局势恶化。

边界划分争议

朝韩两国在朝鲜半岛西部海域的边界划分上一直存在争议。

1953年7月,朝鲜战争结束,美国被迫与朝鲜和中国签订了停战协定。有关各方当时在板门店协议中只划分了南北双方的陆地军事分界线。同年8月,为避免朝韩在海上发生摩擦,美军司令部单方面设定了连接朝鲜西部沿岸和白翎岛、延坪岛、大青岛、小青岛、隅岛等岛屿的“北方界线”,韩国此后一直将“北方界线”视为两国海上军事分界线。尽管朝鲜没有承认这条由美军单方面设定的分割线,但其舰艇通常不会越过它,韩国实际上管理了“北方界线”以南的海域。

朝鲜上月指责韩国军舰侵入朝方领海,而李基植则说朝方今年已22次越过“北方界线”。

朝想增加筹码?

适值美国总统奥巴马即将出访亚洲之际,朝韩这场海上冲突引来各方关注。

朝鲜政府先前邀请美国朝鲜问题特使斯蒂芬·博斯沃思赴平壤就朝鲜核问题直接对话。美联社援引美国



10日,在韩国首都首尔,一名妇女阅读着刊登有关朝韩海上冲突新闻的报纸。新华社/法新

政府官员9日透露的消息报道,奥巴马已决定接受朝鲜邀请,派遣博斯沃思赴朝。这将是美朝政府间首次直接对话。

路透社由此分析,这起突发交火事件可能缘于朝方力图在与美谈判中增加手中筹码。有英国媒体的分析称,朝鲜未来还可能做出类似的小规模挑衅举动,比如发射短程导弹。

韩国东国大学教授金永玄(音译)认为,朝韩交火可能是一起蓄意冲突,意图在奥巴马启程时增加紧张气氛。”

路透社同时认为,朝鲜不愿作出会升级为严重冲突的举动。

韩国参谋长联席会议说,朝韩边界朝鲜一侧没有异常的军队调动,边界沿线未见局势紧张迹象。

刘一楠(新华社供本报特稿) 董玮(中国日报供本报特稿)

新闻资料

朝韩近年来主要冲突事件



1999年朝韩海上冲突 资料图片

1998年12月18日,韩国海军击沉一艘朝鲜微型潜艇并发现一名朝鲜海军军人尸体。

1999年6月,朝鲜和韩国海军在西部海域多次发生冲突,双方严重对峙。

2002年6月29日,双方海军舰艇在西部海域交火。韩国方面有4人死亡、1人失踪、20人受伤,并有1艘高速艇被击沉。朝鲜方面有1艘警备艇被击中起火。

2004年11月1日,韩国海军向3艘朝鲜巡逻艇开火。2008年7月11日,一名韩国女游客在朝鲜金刚山被朝鲜军人开枪打死。朝鲜方面说,她闯入了军事禁区并且没有听从警告。新华社